Từ Thị Thu Ngọc -  THCS Bắc Sơn - Quận Kiến An
CAUHOI

Bài 3 (2,5 điểm):
1) Cho phương trình: x2 - mx + 1 = 0 (*), m là tham số, x là ẩn.

a) Giải phương trình (*) với m = 3.

b) Với giá trị nào của m thì phương trình (*) có hai nghiệm.
c) Chứng minh rằng với m là số nguyên; 
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  là hai nghiệm của phương trình (*) thì biểu thức 
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là số nguyên.

2) Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

Theo kế hoạch hai tổ sản xuất 600 sản phẩm trong một thời gian nhất định. Do áp dụng kĩ thuật mới nên tổ I đã vượt mức 18% và tổ II đã vượt mức 21%. Vì vậy trong thời gian quy định họ đã hoàn thành vượt mức 120 sản phẩm. Hỏi số sản phẩm được giao của mỗi tổ theo kế hoạch?
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	1) 1,5 điểm

	
	a) Với m = 3 ta có phương trình x2 - 3x + 1 = 0 
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	Ta có 
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( pt có 2 nghiệm phân biệt là:  
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	b) Ta có a = 1 
[image: image6.wmf]0

¹

 nên phương trình đã cho có hai nghiệm 
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	c) Với  m 
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 2 thì pt  đã cho có hai nghiệm  
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Áp dụng định lý Viet ta có: 
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Ta có: 
[image: image21.wmf]22

12

xx

+

  = (
[image: image22.wmf]12

xx

+

)2 - 2
[image: image23.wmf]12

.

xx

 = m2 – 2.

            
[image: image24.wmf]33

12

xx

+

 = (
[image: image25.wmf]12

xx

+

)3 - 3
[image: image26.wmf]12

.

xx

 (
[image: image27.wmf]12

xx

+

) = m3 - 3m. 
	0,25

	
	Do đó: (
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) = (m2 – 2)(m3 - 3m).
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 = m5 – 2m3 – 3m3 + 6m.
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 = m5 – 5m3 + 6m.
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= m5 – 5m3 + 5m. Vậy  
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	2) 1,0 điểm

	
	Gọi x, y là số sản phẩm của tổ I, II theo kế hoạch (điều kiện x,y 
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	Theo giả thiết ta có phương trình x + y = 600 (1)

Số sản phẩm tăng của tổ I là: 
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Số sản phẩm tăng của tổ II là: 
[image: image43.wmf]21

y

100

 (sp)

 Từ đó ta có phương trình: 
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 Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình:  
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	Giải ra được x = 200 , y = 400 (thỏa mãn)
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	Vậy số sản phẩm của tổ 1 và tổ 2 lần lượt là: 200 và 400 (sản phẩm )
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